5.2 Verschieben und Spiegeln von Funktionsgraphen
a) Varschisbung in x-Richtung um ¢

F{x} wird um © nach rechts verschoben —» Fx=-c)
F{x} wird um © nach links verschoben — flx+c)

Beiapiee:

F(x) = 3x - 4 wird um 2 L.E. nach rechts verschoben - f{x-2)=3(x -2)* - 4

faed = 2™ Y L1 wird um 3 L.E. nach knks verschoben — F(x + 3) = 2803 4 4

i o |
F{x) = sirlx? - =] wird umn g nach rechis verschoben — F(x) = ill‘“:l-: i. -:‘

b} Varschiebung in y-Richtung um d

F{x) wird urm o nach oben vemschaben — f{x+d
fi{x) wird um d nach unten verschoben - Fx)- d

Belspheler
fix)=x" -2 wird umn 5 L.E. nach oben veérschoben —» Rx)=x7+3
etc.

c) Spiegelung ainar Funktion f{(x) an der x-Achsa
F{x) wird an der x-Achse gespieget — -f(x)
Belsplele:

fix) =x* +3 wird an der x-Achse gespiegelt —» f{x) = -[I:-c:' +3j=-xT -3
Fix) = 2603 _ 4 wird an der x-Achse gespiegel —» f(x) = -[ze ¥ _4)= 2o 3 | 4

Fox) = 1—:“—'51 wird an der x-Achice QiEpiegelt — Hx) = - "-:' ‘51

d) Spiegelung einer Funktion f{x) an der y-Achse
Fix) wird an der y-Achse gespiegelt —» Fl-x)

Hierbai steht das x immar fir dia komplette Varinble der Funktion.
Cie durchaus eben mehr als nur 2" 820 kann.

Bz sphe|e:

f{l::ﬂl-if -2 wird an d-Er"I-HIjTEEgE'Eﬁ-I:gI:H: —3 ﬂ:;.;] = - % --]_I:I:' 'E—'ﬂ'?:*'iF-E
fix) = el -2 - 3x wird an der y=Achse gesplegelt — Fx) =e ™ 0 X x)=a * ¥ 4 3x

F{x) = cogli? - x| wird an der y-achse gespiegelt —» F{x) - cod- be* - xlle cod- % 4 x)
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5.2 Vom Graph bzw. der Kurve zum Funktionsterm

Im Beraich des Aufgabentyps S mdsst Ihe gegebena Schaubilder und Funktionsterme
zuordnen kénnen, oder auch anhand gegebener Schaubilder den Funktionstermn bew.
einen maglichen Funktionsterm aufstellen.

Ca wir uns im Filichitell befinden wund die Sachlage irm Abitue auch recht eindeutig sein
soll, werden Euch immer typisdhe veraufe der jewelligen Funkbonsarten vorgegeben
&2in.,

Deswegen ene kurze Ubersiche mit einem typischen Beispiel der jewedigen Funktionsart,
Cie runkiionen Bbssen sich auch graphisch, wie immer, in 4 verschicdens Gruppen
LFEErtElen:

1. Ganzrationale Funktionen
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2. gebrochenrationale Funktionen

Punktsymmetrisch (vom Typ fix) = :: } Adchsensyrnmetrisch {(wom Typ f{x) 1, !
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3. trigonometrische Funktionen (sin, cos) 4. Exponentialfunktionen
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Vom Schaubild 2um moglichen Funktionsterm anhand der Hauptkriterien
1. Ganzraticnale Funkbonen

Allgemiezin:
Ein maglicher Funktionstérm bel ganzradonalen Funktionen kann immer dunch das
Pradukt seiner Nullstellen erredhnet werden, sofem es diese gibt,

Funkticn 2.Grades

A Eine Funktion 2.Grades kann wie aben
;‘ besthrieben érmitbeit werden oder durch den

I | Scheltelpuni bastimmt werden,
4 2 Inunserem Belspiel finden sich keing MNullsteilen,
, ¥ Wir konnen aber die Koordinaten des Scheitels
P ablegen: S{2/1) und diesen in de Scheftalform

: #J'r for eine Parabel einsetzen: f(x) =a-(x - 2)° +1.

\'\\ i Da der Ansteg der Parabel genau wie bel einer
e T [ Mormalparabel erfolgt und diese auch nach oben
affert 15t (vom Schelbed aus 1 In x-Richtung hat

Zuriahme umn 1 in y-Richtung zur Folge), ergibt
sich For a=1:

& Fx) =[x -2)7 +1,

Td

Allgerneine Schetelform elner Parabel: A(x) = a-(x - ¢F +«d,  mit Sic/d).

Funktion 3.Grades

e ' Wir legen aus dem Schaubild die Werte der

:' Mullsbellen ab: %, = -1, %, =1, X, =2,
Damit ergibt sich aus dem Frodukt der Nullstélen
als mogicher Funkiionsterm:

(o) = (v 1) fx = 1) fx - 2)
<EIN maglcher Funkticnstenm™ detweagen, wel s
unendlich vigle Funktionen 3.Grades gibt, e

1 1 dlece Nullstellen besikzen:

: L ] 'F{:-:}-.il-‘:-:l-i]-{t-i]-h-:-lﬁ

;’I- A Ift it Aufgabe so gestellt, dass die Funktion

' ‘x,,z"' genau bestmmt werden sall, dann ist noech &in

4 - Purikt aus dem Schaubid abadesen, bew. die

| Eaordnaten ¢nes Punkies auf der Punktion sind

3 | | | agegeben,
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Funkticn I.Grades

bl fwsch hiler lesen wir wieder die Mullstellen ab:
%y = -2, ¥y4 = L. D& Funktion beriihet bel

AT i x=1 die x-AChe.

! ) i Wir bezeichnen diesen Fall .doppetbe Nullgtelle™,
: 1 J Dlese Mullstefle muwss Im Term  doppelt™

i i I worhanden sein. Damit ergibt sich als

! N 7 “maglicher Funktionsberm: Flx) = (x + 2)-(x - L]

2. Gebrochenrat onale Punkeionen

Irs Berelch der gebrachenrationalen Funktionen geht 8 vorwlegend darum einfache

Standandfunktionen wie Fx] - 3 oder ix) 1_1 wrel deven Verschiebung inox- und y-
K €

Richbung zu erkennen,

Eln Merdornal, welches nur gebrochenrationale Funktionen aufwelst, stellt die senkrechben
Agyrnpbcten der, Dieces Merkmal edelchtert die eindeutigs Zudrdnung wenn eg darum
geht enem Graph elnen gegebensen Term zuzuardnen,

Belsplel 1
"4

l Dies shellt elne f{x) = ; Funktion dar, die um 1

| I',' | fach cben verschoben wurde, Damit &rhaken
E L
E 1 F = —
."".____ wir: Flx) - 1

=Fods §
_ I
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Belspiel 2
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Dies stellt eine f(x) = - Funktion dar, die um
o
2 nach unten verschoben wurde, Damit

erhalten wir: Mx) = 1:_ -2

X

Dies stallt eime  fx) = i Funkkion dar, die um

+2 1M x=Ricntung und om =1 inp=-Bichtung
warstnoben wunde,

Eine Verschiebung In x-Richtung zeigt sich im
Funktlonsterm immer direkt an der x-Varablen.
Bew. bel gebrochenrationalen Funktionen [Assk
sich auch mit Hife der senkrechten Asymptoten

. argumentieren, die wir hier bel x=2 sehen und
* glch im Menner des Terms wiededfinden muss.

Damit erhalten wir: fx) =

L}+1
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3. Trigonametrsche Funkiionsn

Irn Bergich der trigonomeatrisdhen Funktionen kommen nur ginund cos in Batracht, Die
tan-Funkbion st nicht relevant,

Die trigonometrischen Funktionen bringen Elgenschaften, wie z B, die Parode mit, die gle
von dem anderen Funkbonen stark unterschelden,

Kl#grung aller relevanten Funktons parameter auf das Schaubild der Funktion

Allgemeine Funkbionsvorschrift: f{x) = a- sinb- (x - c)| + d

a steht fOr die Amplitude, bew. den Ausschlag der Funktion um eine Mittelachse.

b skeht fOr Indicekt FOr die Perode p des Schaubilds der Funktion £: g ?I:_ zw. b s 21—'

=]
¢ skehit fir die Vercchisbung in x-Richbung: Verschiebung um +3 nath rechis — [x - 3)
d skeht fir die Verschisbung in y-Richiung.

Im Schaubid:

e

-
Q
-

Mittelachse
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FMadhee man den Funkiionskssm sus dnam gédgebenen SCchaubild abdesen, kommit dem
Elnzeichnen der Mitksathee (siehe Schaubid) die emocheldends Bedeutung zu,
Anhand der Mittelachse, aleo die Achee, um de de Funktion gledimanig schwingt, kann
rnan alle Parameter gut ablecen.
Irn Belopiel von oban:
=2

2

b: p=3,1, also = und damit ISt be 25« 2
x

c=-1
d=-1 (d Ist immer die Lage der Mittelachse)
Darnik konnen wir den Funktionsterm aufstellen: f{x) = 2. 8if2 - (x + 1] 1

Grundsatziich kann man jede sin-Funktion auch mit @nem cos-Term beschreiben. Der
einzdge Unterschied skellt der Farameter ¢ dar, da der Coslmus zum Sinus um eine

% -Parfode in x-Richtung verschoben ist. Alle anderen Parameter bisiben gleich.

Obiger Funkticnsterm mit s beschrieben: fix) =2 -4:-:-5[2 x4+l : :] -1

Beispiel

Bastimmen Sie den Funktionsterm zu folgendem Schaubild

o

N\
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